

## حافظ ابن عبدالبر

۳۶۸ — ۴۶۳ھ

ابن کا نام یوسف بن عبداللہ بن محمد بن عبدالبر بن عاصم قرظی ہے۔ قرظی قاسط ایک مشہور قبیلہ ہے کنیت ابو عمر ہے۔ قرطبہ (دار الحکومت اندلس) میں ۲۵ ربیع الثانی ۳۶۸ھ روز جمعہ کو پیدا ہوئے۔ ان کے والد ماجد قرطبہ کے فقہاء محدثین میں شمار ہوتے تھے۔ طبعی گھرانے میں پیدا ہونے کی وجہ سے ابن عبدالبر بھی آغاز شعور سے دینی علوم میں لگا دیے گئے لیکن ابھی تیرہ سال کے تھے کہ والد رحلت کر گئے اور یہ اکابر علماء کے حلقہ قرظی میں بیٹھنے لگے۔ ابو عمر کو سی۔ ابن الفرضی۔ عبدالوارث بن سفیان۔ خلف بن قاسم۔ ابو محمد عبداللہ بن محمد بن عبداللہ بن سعید بن نصر محمد بن ابراہیم بن سلیمان۔ احمد بن قاسم بن عبدالرحمان تلمیذ تھے، احمد بن محمد بن سبور اور ابو عمر الباجی وغیرہم اس دور کے وہ ائمہ فقہ و حدیث و تاریخ و لغت و فرائض و اخبار و انساب تھے جن سے ابن عبدالبر نے استفادہ علمی کیا۔

پانچویں صدی ہجری کے آغاز ہی میں ابن عبدالبر کا شمار قرطبہ کے اکابر علماء میں ہونے لگا۔ لیکن یہ وہ دور تھا جب اموی حکومت میں انشاء و طوائف الملوک کے فتنے نے زور پکڑ لیا تھا اور اندلس کے ہر بڑے شہر میں ایک الگ امارت قائم ہو گئی تھی اور خود قرطبہ بھی اس انتشار سے نہ بچ سکا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ قرطبہ کے اہل علم وہاں سے ہجرت کرنے لگے اور نئی امارتوں نے اس ہجرت میں ان کی حوصلہ افزائی کی کہ وہ ہجرت کے لیے یہ چیز باعث فخر تھی کہ اس کے پاس زیادہ سے زیادہ علماء، شہر اور لوگ موجود ہوں انہی ہجرت کرنے والوں میں ابو عمر بن عبدالبر بھی ہیں، جو قرظی اندلس کے شہر قرطبہ میں کی طرف ہجرت کر گئے۔ یہاں کے امرا بنی امیہ تھے۔ انھوں نے ابن عبدالبر کی بڑی آؤ بھگت کی اور قرطبہ سے ہی انھیں لوہا نہیں اٹھوڑا اور کشتیوں کا قاضی بنا دیا۔

یہ دو ایک بار شرقی اندلس بھی گئے اور لئسیہ اور دانیہ میں فروکش ہوئے۔ یہاں مجاہد کے ہاتھ میں امارت کی ہاگ ڈور تھی۔ مجاہد خود قرآن و حدیث کا بڑا عالم تھا۔ علما کی بڑی خاطر کیا کرتا تھا اور اس فیاضی کی شہرت دور دور سے لوگوں کو کھینچ کر لے آتی تھی۔ ابن عبدالبر کے ایک فرزند تھے جو بڑے ادیب تھے اور بلیغ تحریریں لکھنے میں مہارت رکھتے تھے۔ مجاہد نے ان کو اپنے دیوان خانوں کا افسر مقرر کر دیا۔ ان کے انتقال کے بعد دوسرے فرزند علی کو دیوان خانوں کا افسر اعلیٰ بنا دیا۔ علی ایک بار کوئی پیغام لے کر معتضد کے پاس گئے جو اس شبیلیہ کا فرماں روا تھا۔ معتضد نے اچھی طرح پیش آنے کی بجائے علی کو قید میں ڈال دیا۔ ابن عبدالبر کو معلوم ہوا تو خود معتضد کے پاس پہنچ کر یہ اشعار پیش کیے سے

قصداً لیک من مشرق لغرب      لتبصر مقلتی ما حل سمعی  
 (میں مشرق سے غرب کی طرف آپ کے پاس اس لیے آیا ہوں کہ جو کچھ میں نے سنا ہے  
 اسے آنکھوں سے دیکھ لوں)

تعطفک المکارم نحو اصل      دعاکم راغباً فی خیر فرع  
 (مکارم آپ کو اس اصل کی طرف متوجہ کرتے ہیں جو آپ سے بہترین فرع کی طرف توجہ  
 کرنے کی درخواست کرتی ہے)  
 فان جردتم بہ من بعد عفو      فلیس افضل عندکم مبدع  
 (اگر اسے معاف کر کے آپ یہ نیکی کریں تو یہ ایک ایسی فضیلت ہے جو آپ کے لیے کوئی

نئی نہیں ہے)

معتضد نے فوراً علی کو رہا کر دیا اور وہ دانیہ واپس آگئے جہاں ۴۵۵ھ میں دار فانی سے کوچ کر گئے۔ غالباً اسی سے متاثر ہو کر ابن عبدالبر دانیہ سے شاطبہ آگئے اور ۴۶۳ھ میں دار البقا کو سدھار گئے جب کہ ان کی عمر پچانوے سال کی تھی۔

اس طویل عمر میں ابن عبدالبر اس طرح کئی صد معاش سے دوچار ہوئے۔ اپنے فرزند کی طرح بہتر سے قابل قدر شاگردوں کی موت بھی اپنی آنکھوں سے دیکھی یا کانوں سے سنی۔ انہی شاگردوں میں ایک ابن حزم ظاہری بھی ہیں جو اپنے استاد سے کوئی بیس سال چھوٹے تھے اور استاد سے سات سال پہلے رحلت کر گئے۔

حافظ ابن عبد البر ابتدا میں تو مذہب ظاہریہ کی قوت بازو بنے رہے۔ یعنی داؤد بن علی ظاہری اصہبانی کے متبعین میں تھے لیکن جلد ہی اپنے جمہور اساتذہ اور اہل وطن کی طرح مالکی مذہب کو اختیار کر لیا۔ ظاہریہ فقہ و تشریح میں رائے کو دخیل نہیں ہونے دیتے تمام احکام کی بنیاد قرآن و حدیث کے ظاہری الفاظ پر رکھتے ہیں اور ابن حزم ان کے آئمہ میں ہیں، ابن حزم نے اپنے استاد ابن عبد البر کی طرح مالکی مذہب اختیار نہیں کیا بلکہ داؤد ظاہری ہی کے مسلک پر قائم رہے لیکن ابن عبد البر باوجود مالکی ہونے کے بڑے معتدل مزاج ہیں، ان میں تعصب نہیں۔ وہ حق کی تلاش میں رہتے ہیں، جہاں انھیں قومی دلائل سے کوئی بات مل جائے اسے لے چوں و چرا مان لیتے ہیں، شافعی مذہب کی بہت سی باتوں کو بھی تسلیم کر لیتے ہیں ان کے سوانح بہت لوگوں نے لکھے ہیں اور سب نے ان کے علم اور روایت حدیث میں ان کی نچتہ کاری کو تسلیم کیا ہے۔

حمیدی جو ان کے شاگرد بھی ہیں، لکھتے ہیں کہ یہ فقیر، حافظ مکر (بکثرت روایت کرنے والے) عالم قرأت فقہی اختلاف کے واقع کار، علوم حدیث درجہ اول کے ماہر اور کثیر الشیوخ تھے۔ ابو الولید الباجی کہتے ہیں۔ اندلس میں ابن عبد البر جیسا کوئی محدث نہیں۔

ابن بشکوال لکھتے ہیں۔ یہ اپنے دور کے امام تھے، تحصیل علم میں انھوں نے جو حنت شاقہ کی، اس کی وجہ سے وہ گزشتہ اندلسی علما پر بھی بازی لے گئے۔

ابن سعید حجازی کا یہ قول نقل کرتے ہیں۔ علم شریعت اور روایت حدیث میں وہ اندلس کے امام ہیں اور ایسے حافظ حدیث ہیں جو سب پر سبقت لے گئے اور حد کمال پر فائز ہوئے۔ ان کے متعلق کچھ سننے کی بجائے ان کی یادگار تصانیف کو دیکھو۔

ان کی شہرہ آفاق تصانیف یہ ہیں۔

۱۔ التمهيد لسما في المواطن المعاني والاسانيد۔ یہ کتاب فقہ و حدیث دونوں پر مشتمل ہے اس کے متعلق ابن حزم کی رائے ہے کہ فقہ الحدیث میں اس کے برابر کوئی کتاب نہیں تو ایسی ہے بہتر کہاں ہو سکتی ہے؟

۲۔ اسی کتاب کا اختصار خود مؤلف نے کیا ہے جس کا نام ہے التتمی لسما في المواطن حدیث

۱۲۔ الاستذکار فی شرح مذاہب علماء الامصار، محاررہ منہ الامام مالک فی المعطا  
من السنن اُمی والاثران۔ یہ کتاب بھی فقہ و حدیث میں ہے اور دراصل موطا کی شرح اور  
تبویب ہے۔

۱۴۔ الکافی فی الفقہ علی مذاہب اہل المدینہ۔ یہ مؤلف ہی کے قلم سے الاستذکار  
کا اختصار ہے۔

۱۵۔ اختلاف اصحاب مالک بن انس و اختلاف روایات عم عنہ۔ یہ کتاب بھی دراصل فقہ  
سے تعلق رکھتی ہے۔

۶۔ البیان عن تلاوة القرآن

۷۔ التجوید و المدخل الی العلم بالتحدید

۸۔ الاکتفاء فی قرأتہ نافع و اذنی عمر و بن العلاء بتوجیہ ما اختلف فیہ

ان تینوں کتابوں کا تعلق فن قرأت اور علوم قرآن سے ہے۔

۹۔ جامع بیان العلم و فضله و ما ینبغی فی روایتہ و حملہ۔ یہ علم کے فضائل میں ہے

۱۰۔ الدرر فی اختصار المغازی و السیر۔ یہ کتاب آنحضرت کی سیرت میں ہے اور مطلوبہ شکل میں  
میرے پاس موجود ہے۔

۱۱۔ الانتقاء فی فضائل الثلاثة الائمة الفصحاء۔ یہ امام مالک، امام ابوحنیفہ اور امام شافعی

کے مناقب میں ہے۔

۱۲۔ الاستیعاب فی معرفۃ اصحاب۔ یہ کتاب ہزاروں صحابہ کرام کے احوال پر مشتمل ہے اور بہ ترتیب

حروف تہجی ہے۔ یہ بڑی اہم کتاب ہے جس سے کوئی مورخ بے نیاز نہیں ہو سکتا۔

۱۳۔ المقصد والامم فی التعرف بالاصحاب العرب و العجم۔ یہ انساب کی بڑی اہم کتاب ہے

ان کے شاگرد ابن حزم نے جمہورۃ انساب العرب لکھی ہے، جس میں صرف انساب عرب کی تفصیل ہے۔

۱۴۔ الانباہ علی قبائل السرواۃ۔ اس میں راویوں کے صحیح قبیلوں کی نشان دہی کی ہے۔

۱۵۔ بھجۃ المجالس و انس المجالس۔ یہ کتاب انھوں نے فرما کر روئے بطیبوس یعنی انفس کے فرزند

منظر کے لیے لکھی تھی، جس میں وہ منتخب اشعار اور وہ نادر حکایات لکھی ہیں جن کا تعلق اخلاق عالیہ سے ہے۔

حافظ ابن عبدالبر کو شعر و سخن سے بھی خاص لگاؤ تھا۔ ان کے دو شعر نیچے سے

مقالة ذی نصیح و ذوات فوانید اذامن ذوی الالباب کان استماعها

علیکم باشار النبی فانه من افضل اعمال الرشا و استماعها

(جب تم اہل عقل سے کوئی اچھی اور مفید بات سنتو آنکھوں کی اجاویث پر پہلے نظر رکھو کیونکہ علی

ہدایت میں سب سے افضل اسی کی پیروی ہے۔)

ایک بار یہ محسّ گئے تو وہاں کے لوگوں نے ان کے ساتھ کج خلقی کا برتاؤ کیا۔ اس پر انھوں نے یہ

اشعار کہے۔

تسکرم کنا نسر بقربہ و مسارنا عاقبا بعد ما کن سلسلا

(ہم جس سے قریب رہنے میں خوشی محسوس کرتے اس نے بے رنجی برتی اور جو پانی شیریں تھا وہ

گڑوا ہو گیا)

و حق لبحار لم یوافقہ جارہ و لا لایتمہ الدرار ان یتحول

و جس کے ساتھ اس کے پڑوسی اور اہل محلہ موافقت نہ کریں اس کے لیے وہاں سے کھسک جانا

ہی ٹھیک ہے)

بیت بجمع و المقام ببلدہ طویلا لعمری مخلق یورث البلا

(جمع میں میں مصیبت میں پھنسا اور ایسے شہر میں دیر تک قیام کرنا نجانا ایسی بات ہوگی جو مزید

آزمائشوں میں ڈال دے)

اذ اهان حرد عند قوم اتاھم و لم ینا عنھم کان اعمی و اجہلا

(اگر کوئی مرواؤ کسی قوم کے پاس اگر کوئی ذلیل ہو اور وہاں سے ہٹ نہ جائے تو وہ اندھا اور سمٹ نادان ہے

و لم تقرّب الا مثال العالم و ما عوتب الانسان الا لیعقلا

(غرب المثل اہل علم ہی کے لیے ہوتی ہے اور انسان پر پلاست اسی لیے ہوتی ہے کہ اسے عقل آجائے)

مزید تحقیق کے لیے دیکھیے۔ بیدوۃ المتقین (المحیدی) طبع قاہرہ ص ۲۴۲۔ الصلحہ لابن بنگدال)

طبع قاہرہ ص ۶۱۔ بغیۃ المتقین (الغنی) ص ۲۶۴۔ المطح (الفتح بن الناطق) ص ۱۱۰۔